Разработка занятия: Зяблицев Михаил Иванович, учитель обществознания, права и  истории, высшая квалификационная категория, руководитель районного методического объединения учителей обществознания и права; МОУ Криулинская средняя общеобразовательная школа МО Красноуфимский округ Свердловская область; контактный телефон: 8 (34394) 654-80(дом); 8 (34394)  65586(раб); Сот: 8 902 2584200

Урок толерантности: «Мир цвета радуги»
Класс:  9-11
Временные рамки: «сдвоенный урок- пара» ( 45+45 мин); 

Возможен сокращённый вариант: 45 мин.

 Эпиграф:
Теперь, когда мы научились
Летать по воздуху, как птицы,
Плавать под водой, как рыбы,
Нам не хватает только одного:
Научиться жить на земле, как люди.

Б. Шоу
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Цели и задачи:
1. Помочь  осознать различия в отношениях между людьми с разными мировоззренческими позициями.

2. Развить умение вести конструктивную дискуссию:

3. Продолжить мягкое корректирование воспитанности  через вовлечение  в ценностную палитру новых  отношений.

4. Вызов положительных эмоции у каждого из участников занятия.

6. Развить у учащихся представление о толерантности;

7. Продолжение развития  критического мышления, навыков групповой работы, умения вести диалог и аргументировать свою позицию, находить компромиссные решения обсуждаемых проблем; 

8.Формирование  у учащихся толерантности мышления, уважение к своим правам и правам других людей. 

Основные понятия: толерантность, различия между людьми, терпение, компромисс, стереотип, штамп, предрассудок.
1-я стадия – “Вызов”
Необходимо начать занятие с видеофрагмента. Это может быть мини- видеоролик «Быть толерантным» (есть у автора сценария) А может быть фрагментом известного детского мультфильма «Гадкий  утёнок»?
- Быть непохожим, это страшно? Глупо? Некомфортно?

- Или надо стремиться к непохожести? Тогда – проблемы!

- А как избежать этих проблем, сохранив индивидуальность и неповторимость?

Вопросы…Вопросы… Перерастают в проблему или – проблемы! Попробуем сегодня их порешать и найти выход?!
Ведущий: Это прекрасно, что мы все отличаемся друг от друга. Ведь было бы до смерти тоскливо находиться в обществе, состоящем из тысячи или миллионов клонов – генетических копий. Впрочем, дело даже не в наших чувствах. Гораздо важнее другое. В совершенно однородном обществе, в котором всем без исключения индивидам были бы присущи строго одинаковые интересы, способности и характеры, невозможно было бы организовать нормальное разделение труда. Такое общество не смогло бы просуществовать и дня. А коль скоро мы разные, то вольно или невольно приходится закрывать глаза на то, что кто ‑ то выглядит, говорит и поступает не так, как нам нравится. Есть темы, которых в приличном обществе касаться вроде как не комильфо, но которые присутствуют в контексте нашей жизни вне зависимости от того, положено это или нет. К их числу относятся общественная терпимость или (что куда чаще) нетерпимость к людям, непохожим на большинство. В современной российской реальности мы постоянно сталкиваемся с теми или иными моделями поведения. К сожалению, в последнее время, доминирует агрессивность как форма достижения близлежащих целей. Противостоять этому может поведение, основанное на том, что называется толерантностью  как определенном способе деятельности и поведения.    

?
Как быть терпимым к другим людям, непохожим на вас внешне и внутренне?

?
Как научиться понимать их и своё  место в этом мире?

? 
Насколько важно и необходимо для человека овладеть этим искусством строить отношения  с различными людьми? Об этом и  ряде другом – наш сегодняшний «разговор», который тоже будет идти в нестандартной форме. 
Ведущий: Сегодня мы все переживаем кризис. И речь сейчас не пойдёт о финансовом или экономическом. 21 век – это эпоха глобального кризиса политического, экологического, нравственного. Особенно, нравственного, который коснулся всех  и   ,в первую очередь -молодёжи. Чтобы осмыслить все эти процессы,  стоит обратиться к характеристике современной молодёжи.
Б) Ведущий:  Какой он,  молодой человек 21 века? Давайте создадим словесный портрет типичного молодого пермяка (школьника? студента?) и выделим его основные характеристики:

( на интердоске доске – силуэты молодых людей и качественные  словесные характеристики ( находятся в«белом» и «чёрном» сосудах , соответствующих положительным и проблемным качествам личности). 
Участники групп, после обсуждения, заполняют свои «силуэты – портреты»  выбранными качествами и представляют свою «Модель молодого человека 21 века»
2 этап: «Осмысление»
Ведущий: А теперь давайте совпадающие позиции (качества) по этим трём моделям «вбросим» в  этот вот пустующий пока 5-й «силуэт», чтобы постараться получить теперь уже обобщённый  «типичный портрет молодого человека  21 века ( возможен, примерно, следующий результат):                                                                                                                                        Основные черты молодого пермяка 15-25 лет
· Амбициозный 

· Нет духовного и культурного фундамента 

· Одинокий 

· Подвержен стереотипам
· Индивидуалист

· Конформист

· Себялюб 

· Не лишённый ума и знаний

· И т.д.

· ( в том числе – и положительные качества будут, видимо, указаны)

Ведущий:  Портрет получился и пёстрый, и довольно грустный, зато реалистичный.  Фактически, этот своеобразный «фоторобот» дал нам возможность определить - кого именно мы хотим делать толерантным. А нам, действительно, предстоит сейчас этим заняться. Как в своё время профессор Преображенский  занимался пересадкой гипофиза  подопытному Шарику, ожидая его «очеловечивания» так и мы попытаемся сегодня создать  «нового толерантного человека 21 века». Как видим,  это  будет непростая задача: «материал» проблемный. 

Толерантность  всегда считалась признаком высокого духовного и интеллектуального развития индивидуума, группы, общества в целом. Настало время вспомнить: « Что же мы называем «толерантностью»? Далеко за помощью ходить не надо. Посмотрите, пред нами, на пути, по дороге к «Гражданскому обществу» - страны будущего - находится вот этот магазинчик. И название у него что ни на есть подходящее: « Магазин человеческих ценностей». Первосортный товар весь перед вами, на прилавках. Поодаль, правда, есть товар подешевле: это уценённый. 

Ваша задача: приобретите «товар» - качества, характеризующие наиболее точно понятие «толерантность». Одно лишь условие: «качеств» ( то есть – товара) не должно быть приобретено более 5. Плюсом в количестве 3-х качеств могут быть приобретены ( по вашему желанию) товары со скидкой, то есть – уценённые.

Итак, представители от команд, по сигналу – в путь, к прилавку магазина. 
Защита выбранного «товара»,его необходимость при объяснении понятия «толерантность». Команды могут задавать друг другу вопросы, делать уточнения при защите.

Приложение 1 «Товар» в магазине»:
· Терпимость к другим культурам 

· Уважение 

· Открытость 

· Дружелюбие 

· Понимание 

· Равенство 

· Космополитизм 

· Умение понимать людей 

· Уважение иной, другой культуры и ценностей 

· Высокая культура общения 

· Относиться к людям так, как хотели бы, чтобы они относились к нам 

· Взаимоуважение 

· Вежливость 

· Умение выслушивать 

· Соблюдение прав 

· Готовность к диалогу 

· Готовность к компромиссу 

· Воспитанность 

· Готовность увидеть иную истину 

· Взаимопонимание 

· Умение идти на компромисс, взаимовыгодное сотрудничество 

· Умение находить единые ценности, объединяющие людей 

· Человечность 

· Неприменение насилия 

· Готовность признать правильность чужого мнения и ошибочность своего 

· Позитивное отношение к тому, что есть кто-то, непохожий на тебя 
Уценённые товары:
· Зависть

· «подвидность»

· Лесть»

· Сплетни

· Слухи

· Ехидство

· Равнодушие

· Чувство превосходства

· Высокомерие

· чванство

Ведущий: Спасибо за яркую защиту. Обобщая выше сказанное, можно сказать, что термин толерантность объясняется как терпимость, стремление и способности к установлению и поддержанию общения с людьми. 

А теперь, внимание на экран. Давайте посмотрим, как слово толерантность определяется на разных языках земного шара: (слайд – фильм)

Приложение 2: слайд-фильм «Толерантность  как мировое понятие»
 в испанском языке оно означает способность признавать отличные от своих собственных идеи и мнения; 

во французском – отношение, при котором допускается, что другие могут думать или действовать иначе, нежели ты сам; 

в английском – готовность быть терпимым,  снисходительным; 

в китайском – позволять, принимать, быть по отношению к другим великодушным; 

в арабском – прощение, снисходительность, мягкость, милосердие, сострадание, благосклонность, терпение, расположенность к другим; 

в русском – способность терпеть что-то или кого-то (быть выдержанным, выносливым, стойким, уметь мирится с существованием чего-либо, кого-либо). 

( В качестве дополнения )В английском языке понятие “толерантность” имеет три значения: устойчивость, выносливость; терпимость; допуск, допустимое отклонение. «Способность без протеста воспринимать личность или вещи» (англ.) 

Во французском языке “толерантность” – “уважение свободы другого, его образа мыслей, поведения, политических и религиозных взглядов”. 

В китайском языке “быть толерантным” – “позволять, допускать, проявлять великодушие в отношении других”. «Позволять, допускать, проявлять великодушие в отношении других» (китайск.).

В арабском языке “толерантность” определяется, как “снисхождение, мягкость, сострадание, прощение, терпение, расположенность к другим”.                                        В русском языке “толерантность” означает “способность, умение терпеть, мириться с чужим мнением, быть снисходительным к поступкам других людей, мягко относиться к их промахам, ошибкам”. В.И. Даль отмечает, что по смыслу толерантность (терпимость) связана с такими человеческими качествами, как смирение, кротость, великодушие. А нетерпимость проявляется в запальчивости, опрометчивости, требовательности и других действиях, которые носят оттенок непродуманности, импульсивности, незрелости. Объяснение тому, что такое терпимость.
Ведущий: Какое из определений вам импонирует более всего? Почему на ваш взгляд, в разных странах определения различны? А что же объединяет эти определения? (ответы записываются на листах ватмана ведущим или его ассистентом)                                                                                                               Ведущий: Как мы видим, толерантность – это достаточно сложный термин с целым рядом нюансов в мировых языках, но в общих подходах по главному смыслу. Если сейчас сложить все ваши замечания, то получим нечто следующее, обобщённое, характеризующее «толерантность» (включается слайд)                                                                     Толерантность – это 

· Равноправие (социальные блага, управление, образовательные возможности, независимо от расы, пола, религии). 

· Взаимоуважение, доброжелательность; 

· Сохранение и развитие культурной самобытности; 

· Свобода вероисповедания при условии, что это не ущемляет права и возможности других членов общества; 

· Сотрудничество, солидарность; 

· Позитивная лексика.
И ещё, вернитесь к своим приобретённым товарам из «Магазинчика ценностей», вспомнив те важные качества, столь необходимые толерантной личности. Вспомнили? Тогда - в путь, по дороге толерантности  к конечной цели нашего путешествия: государству под названием «Гражданское общество». Но  гражданское общество предполагает наличие цельной позитивной личности, одним из главных качеств которой, как вы уже поняли, является толерантность. А много ли нас, толерантных, в обществе? Возьмём конкретно молодёжную среду. 
Задание: Оцените уровень толерантности  своей (пермской) молодежи по пятибалльной шкале.  ( P.S: с уверенностью можно сказать, что средняя оценка получится «три» или ниже тройки) Либо – по предложенной таблице, выведенной заранее на интерактивной доске ( с пустыми столбиками, состоящих из клеток-квадратиков)
Условие: каждый подходит к интердоске с данным графиком, где пустые клетки    ( по количеству участников занятия) и зарисовывает («заливает» цветом клетку в  том столбике, который  соответствует мнению  участника) В примере «клеточек» показано – 14
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Ведущий: Чтобы понять, насколько серьёзна данная проблема, я вам предлагаю следующее задание (тем более мы уже порядком засиделись). Вот обыкновенный башмак. Нет, это не тот, которым по преданию стучал Н.С.Хрущёв, стараясь устроить «обструкцию» на одном из заседаний ООН. Но тоже своеобразный «демократизатор», «термометр». Примерьте его (представители от команд  по одному человеку). Ну и как?  Ах, что-то мешает? Что же, посмотрите? Надо же – камушек! Но это может быть только для вас камушек - это проблема?  Может быть остальные - этакие «своеобразные Принцессы на горошине» и им камушки-горошины  не заметны и неощутимы!? Поэтому предлагаю всем взять из сосуда по одному символическому «камешку»- горошине (шарику) и положить каждому в свои туфлю или ботинок.( на сосуде этикетка, не видная участникам. На ней написано: « Камушки интолерантности»).  Ну и как? Несомненно,  мешают! ?                              

Ведущий: Так и в человеке есть своеобразные «камешки», мешающие ему жить в мире с самим собой и согласии с другими людьми  - «интолерантные камушки»      ( показывает сосуд, из которого участники брали символические «камушки» и  читает этикетку на нём), которые трудно, на первый взгляд в себе и других обнаружить. Зато таким вот упражнением мы почувствовали их инородность и ощутили желание – удалить! Но возникает вопрос?
Отсюда – проблема – вопрос: «Причины низкой толерантности и  -интолерантности?(две группы ведущий просит задуматься о причинах такого низкого уровня толерантности - интолерантности среди  молодежи. Двум  другим поручает сформулировать своё видение последствий нетолерантных  отношений для общества (  учащихся школы,  жителей города, области, России.)

 Защита- объяснение представителями команд.
Приложение3: Причины нетолерантности (ведущему назвать те из списка,  которые не будут  названы):
· Экономическая ситуация 

· Пропаганда СМИ насилия, ксенофобии… 

· Отсутствие национальной идеи (идеологии) 

· Отсутствие культуры общения 

· Социальная напряженность 

· Политическое влияние 

· Социальное расслоение 

· Духовный и культурный раскол 

· Отсутствие воспитания государством и социальными институтами 

· Незанятость молодежи 

· Скорость жизни 

· Недовольство жизнью россиян 

· Конкуренция 

Последствия нетолерантности ( назвать те из них, которые не будут названы) :

· Террор 

· Этнические «чистки» 

· Национализм 

· Кризис в экономической сфере 

· Проблемы внешней политики 

· Демографическая проблема 

· Культурный раскол 

· Потеря самоидентификации 

· Криминал 

· Будет плохо! 

· Преступность 

· Дискриминация нет демократии диктатура фашизм 

· Экономические проблемы 

· Упадок культуры 

· Ухудшение имиджа России, что повлияет на международные отношения 

Ведущий: Хотелось бы ещё назвать одну из причин. Какую? Сейчас увидите.

Упражнение «Двое» ( эти двое, по заранее обговорённому сценарию,  молча ходят, взявшись за руки, улыбаются себе и другим, трогают чьи-то вещи, поправляют одежду, волосы и т.д. И уходят , потом,  на второй план в классе).
Ведущий: Ваши оценки-характеристики эти двум личностям?( записываются ответы на доске или ватмане):

· Подруги

· Девушки

· Любопытные

· Темноволосые

· И т.д.

Ведущий: Что же из того, что перечислено, действительно является фактом, а что – мнением? Есть ли между ними разница?

( может быть упражнение «Портрет»:группам выдаётся один и тот же портрет, но с разным заданием. 1 группе – « перед вами – злодей, на совести которого не одно преступление. Что в его внешности доказывает это?» 2- группа- «на портрете известных детский хирург, прославившийся спасением сотен жизней; Что в его облике может служить подтверждением этого? 3-4 группам – задания по аналогии. После 3-х минут работы в группах – совместное обсуждение)
Ведущий: Видите, как просто найти в человеке доказательства доброты, злодейства…, если получить соответствующую установку. Это и есть то, что называют, «стереотипом», «штампом» ( выводится на интердоске толкования этих понятий ) 

Ведущий: Штамп и стереотип – и есть ещё те причины, которые мешают нам быть объективными, а значит – толерантными в отношениях с непохожими на нас людьми!

3 этап: «Действие»
Ведущий: Что же делать? Как решить данную проблему? Ваша мини-программа? (обсуждение по группам)

Ведущий:  Да, действительно, нам надо найти в себе и других то главное, что нас всех объединяет - людей разной национальности, воспитания, религии, внешности, характера, пола… (работа с каждым из групп, которые уже  могут сесть все вместе).
Приложение 4 (это может быть следующий вариант ответов, скорректированный из предложений участников занятия):
· Мы – люди 

· Мы живем в одной стране 

· Желание жить лучше (нам нужна уверенность в завтрашнем дне) 

· Стремление к профессионализму 

· Уважение традиций (семья, общество) 

· Потребность в защищенности (закон, социум) 

· Мы - участники урока  

· Территория 

· Язык общения (государственный язык – русский) 

· Законодательство 

· Забота о семье 

· Забота о будущем 

· Личные отношения 

· Социальные проблемы 

· Уважение культур и традиций 

· Желание и возможность совместно решать проблемы 

· Нормы морали

· Система образования 

· Безопасность общества 

· Взаимная ответственность 

· Повышение личного благосостояния 

· Повышение имиджа 

( всё это записать на интерактивной доске или – листе ватмана маркерами)

Ведущий: Результаты этой  последней совместной работы показывают, что у нас гораздо больше общего, несмотря на кажущиеся порой различия. Да, мы – люди, объединенные общностью языка, территории, закона, норм поведения. Все мы мечтаем и заботимся о благополучном будущем. А для этого мы должны уметь вместе жить, творить, созидать, строить будущее.   То есть быть толерантными, обладая теми качествами, которые вы отметили и поместили на своих силуэтах – личностях:  прообразах молодых людей 21 века: пусть не его начала, так хотя  бы его 1-й четверти!
4-й  этап – «Итоговый»
Ведущий возвращает всех к эпиграфу, заостряя внимание на последних словах: «Научиться жить на земле, как люди.» Быть толерантным – это будет важный шаг в этом направлении?  Быть толерантным – это ,значит, какого же «зверя»  я должен «убить» в себе? В других?  Напиши на мини - листочках. Озвучь. Затем – брось в  сосуд ( большой металлический разнос). Ведущий сжигает эти листочки.                           
Вариант2 : участники на мини- листочках в виде мифического зверя пишут одно, главное качество, мешающее ему, обществу быть толерантным и прикрепляют к плакату: «Хотим, чтобы не было никогда в людях…»                                                
Вариант 3: Либо – складываются «звери» в ящик-клетку и запираются специальным ключом.                                                                                                                               Вариант4 :Итогом тренинга может быть  выработка рекомендаций под названием «Дорогой толерантности»,  для того, чтобы быть толерантным в школе. Всё это прикрепляется к дереву  «Толерантность» и к «Дороге» , идущей к «Дереву»                                                  Вариант 5: Ученики ( участники тренинга) на листочках бумаги в форме листа какого-либо дерева пишут, что надо сделать, чтобы школа, (общество)стала «Пространством толерантности», листочки на​клеиваются на символический рисунок дерева .
5-й этап – “Рефлексия”
Передаётся игрушка-символ данного занятия                   ( симпатичный зверек  или  матерчатый шар, наполненный мелкими шариками) .
-Чему научились? Что затронуло? Где осталась проблема? Что сделаете, чтобы её попытаться решить: самостоятельно, с учителем, друзьями, родителями, в Интернет зайду, прочитаю, посоветуюсь…?
6-й  этап: «Задание на завтра»
Ведущий:  Ряд проблем мы решили сегодня. Наш симпатичный талисман «съел» их, наполнив своё прожорливое брюшко ( вы ощутили эти «съеденные» проблемы в брюшке зверька, когда передавали его из рук в руки) . Но ряд проблем осталось «за кадром», но должны стать предметом дальнейших  обсуждений, споров, решений . Одни из них : каковы границы толерантности? Перейдён ли Рубикон?  Может ли толерантность в современности являться обоюдоострым оружием. Оружием, которое может, как усилить общество, так и ослабить его? До встречи на новом занятии, посвящённом  этим новым проблемам, связанным  с толерантностью, построением гражданского общества.
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